

重庆市慈善总会第五届理事会  
第六次会议材料一

## 重庆市慈善总会 第五届理事会第六次会议工作报告

(2023年8月30日)

各位理事，各位监事：

按照有关安排，重庆市慈善总会第五届理事会第六次会议以书面通讯形式召开，现将2023年上半年主要工作及下半年工作思路报告如下，请予审议。

### 一、2023年上半年工作

今年以来，总会以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真学习贯彻党的二十大精神和市委六届二中精神，深入贯彻落实《慈善法》和市委、市政府主要领导对慈善工作的批示精神，坚持“慈善为民、依法行善”，坚持围绕中心、服务大局，推进慈善事业发展再上新台阶。截至6月30日，总会共募集款物42400万元，共支出慈善款物47000万元。其中重点用于乡村振兴41000万元，占同期总支出的87.89%，为助力乡村振兴、保障改善民生发挥了重要补充作用。2023年上半年主要开展了以下工作。

#### (一) 深入学习袁家军书记对慈善工作批示精神。

2023年3月20日，中央政治局委员、中共重庆市委书记袁家军在《重庆市慈善总会发展情况汇报》上作出批示：

“扎实推动慈善事业健康发展，着力发展壮大志愿者队伍，在巩固脱贫攻坚成果、促进共同富裕中实现新作为。”批示充分体现了市委主要领导对慈善事业发展的重视关心和殷切希望，为加强和改进我市慈善工作指明了前进方向，为我市慈善事业发展提供了行动指南和重要遵循。市慈善总会收到批示抄告件后，先后多次组织传达学习、并研究制定了七条贯彻落实措施：深入学习领会家军书记对慈善工作的批示精神，明确新重庆、新慈善、新作为的新任务。巩固脱贫攻坚成果，助力乡村振兴、扶弱济困取得新成绩。壮大慈善志愿者队伍实现新发展。互联网慈善取得新业绩。持续打造慈善新品牌。弘扬慈善文化达到新水平。党建引领展现新气象。对标批示要求，上半年，总会努力查找慈善工作中存在的不足，围绕新举措，积极作为，切实在助力乡村振兴、巩固脱贫攻坚成果、推进共同富裕的创新实践中谱写重庆慈善的新篇章。

## （二）积极助力乡村振兴。

以“乡村振兴·重庆专场”为重点，线上线下动员爱心企业、个人捐赠乡村振兴款物。上半年，用于产业帮扶 28000 万元，健康帮扶 3774.07 万元，教育及人才帮扶 5373.12 万元，公共服务文化建设帮扶 1531.63 万元，生态建设帮扶 2378.1 万元，扶弱济困 5600 万元。

第二次成功举办“乡村振兴·重庆专场”活动，2023 年 4 月 12 日-14 日，总会联合全市 38 个区县、48 家社会组织及志愿服务组织，立足助力乡村振兴，围绕老百姓急难愁盼，

重点聚焦产业帮扶、养老帮扶、教育帮扶、人才帮扶、儿童关爱、扶弱济困、生态振兴 7 个方面，策划上线了 231 个项目参与专场募捐活动，共有 723 万人次参与；线上线下、配捐配套募集资金 33200 万元；其中，腾讯线上配捐 3000 万元。专场一结束，总会随即发布《关于严格依法依规实施 2023 年乡村振兴重庆专场项目的通知》，对善款使用、过程监管、项目反馈等提出了要求，确保资金落实到项目上，真正让老百姓得到实惠。

### （三）持续加强互联网募捐。

一是扎实抓好互联网日常募捐。在巩固发展腾讯公益平台的同时，大力发展抖音、阿里、支付宝、水滴等公益平台互联网募捐。扶持綦江、潼南、巫溪等区县慈善会发展多平台互联网募捐。二是重点做好“乡村振兴·重庆专场”互联网募捐工作，多形式激发社会各方活力参与“乡村振兴·重庆专场”活动。通过相关活动引导社会大众自愿通过跑步、答题等多种方式，为国之大者乡村振兴出力。不完全统计：660 个街镇乡、3263 个村居、1659 个单位和部门、582 家企业总 723 万人次参与活动，参与人次比去年同期增加近 500 万。引导高校学生为慈善助力。21 所高校大学生组成 21 支 1.2 万人的跑团队伍、举办公益项目校园展、举办 3 场小红花音乐会，350 多位校园达人录制、传播公益视频。邀请明星为专场助力。王宝强、蒋勤勤等 18 位明星，化身乡村振兴公益助力官，号召粉丝群众一起支持重庆乡村振兴。三是做好对项目合作单位的服务工作，加强对合作单位的互联网

募捐业务指导，并聘请专家对有关互联网募捐项目执行情况的进行督导检查，认真准备腾讯公益基金会委托的第三方评估机构的项目评估，得到高度认可。

#### （四）加强慈善品牌项目建设。

坚持面向基层、面向弱势群体组织实施各类慈善救助项目，持续推进项目质量品牌化建设。继续开展助浴快车服务，截至6月底，总会10辆助浴快车已开进27个区县，累计为5万多人次的失能半失能老人提供了免费助浴服务。加大社区阳光基金项目的实施，新设立43支社区阳光基金，目前累计设立120支社区阳光基金，为城镇社区困难群众提供了切实有效的帮扶。推动实施巴渝新农具计划公益项目，在4个国家级重点帮扶县和17个市级重点帮扶乡镇所在区县，实施数字化新农具培训，提升农民群众的数字素养，提高农户的产品营销能力，促进农民群众增收致富。实施环卫工人爱心餐项目，通过腾讯公益多渠道募捐，面向环卫工人提供1分钱爱心餐，让环卫工人支付1分钱就能就近到爱心餐馆享用爱心餐，改善工作时的就餐环境 and 质量。

#### （五）积极营造慈善宣传氛围。

多渠道、多路径围绕重要节点、典型人物等开展丰富多彩、效果显著的宣传活 动。加强对党的二十大精神的学习宣传，以及《慈善法》《重庆市慈善条例》的宣传。4月10日至4月14日配合“乡村振兴·重庆专场”举办了公益活动宣传周，取得圆满成功。宣传周期间，围绕“汇聚慈善力量，助力乡村振兴”主题，开展了丰富多彩、成效显著的宣传活

动。据不完全统计，宣传周期间，在全市各级宣传部门的大力支持下，中央驻渝媒体、市内主流媒体及慈善行业媒体共报道重庆专场信息 1100 余条，浏览量超 3900 万人（次）；中国新闻网重庆频道重庆专场专栏关注人次达 700 余万。联合市内主流媒体及中央驻渝媒体，加强对总会慈善活动和慈善典型的宣传。据不完全统计，2023 年上半年，中央驻渝媒体和市内主流媒体报道市慈善总会信息共约 310 条（次），全国各类媒体转播转载重庆市慈善总会新闻约 1 万多条（次）。

通过走出去、请进来等形式，宣传总会工作，持续提升重庆慈善影响力。刘光磊会长受邀出席 2023 年中国网络文明大会开幕式，并以“数字公益慈善助力乡村振兴”为题，以重庆市慈善总会的实践为例，在“数字公益慈善发展论坛”作主题演讲作了精彩的演讲，受到热烈好评。重庆市慈善总会是全国唯一受邀参加大会并在“数字公益慈善发展论坛”作主题演讲的慈善会。上半年走访河南省慈善总会、陕西省慈善协会、腾讯公益基金会等单位十余家，并接待成都、广州、临沂、遂宁等地慈善会来访十余次，交流和传播了重庆慈善文化。

#### （六）加强自身建设。

深入学习贯彻党的二十大精神和市委六届二次全会精神，始终保持慈善事业发展坚定正确的政治方向，着力打造四强党支部，发挥好党支部战斗堡垒作用，发挥好党员的先锋模范作用。

坚持依法行善，认真贯彻《慈善法》和《重庆市慈善条

例》，进一步完善内部管理制度，确保各项工作规范运行。坚持节俭办慈善，上半年总会行政经费支出占年度总支出的比例预计控制 0.45%，远低于《慈善法》规定的 10%的比例。自觉接受社会监督。严格按有关规定在“慈善中国”平台和总会网站上公开募捐及善款使用情况、年度工作报告等信息。上半年接受社会审计 1 次，获得认可与好评。

## 二、2023 年下半年主要工作

下半年，总会将继续学习宣传贯彻党的二十大精神作为首要政治任务。以党建引领慈善工作，按照年初既定的目标任务，紧紧围绕全市工作大局，扎实推进相关工作。

一是持续助推乡村振兴工作。按照《慈善法》有关要求和腾讯公益平台有关规定，依法依规抓好今年专场项目的实施落实，并配合做好相关宣传和舆论引导工作。召开好“乡村振兴·善行重庆—重庆市慈善总会慈善宣传筹募座谈会”，围绕助力乡村振兴，推介重点慈善项目，广泛动员爱心企业支持慈善事业发展、助力民生改善。

二是加强互联网募捐工作。筹备并组织好 2023 年“99 公益日”活动。加强多平台合作，与民政部公布的互联网募捐平台开辟更多合作。动员更多区县慈善会、社会组织和志愿者组织加入到总会互联网募捐队伍中来，并做好相关服务工作。加强互联网人才培养，为助力乡村振兴注入新的动力。

三是加大慈善品牌项目打造力度。围绕党委政府关心、群众“急难愁盼”的民生事项，策划实施一批项目。并继续实施好大病医疗救助基金项目、助浴快车项目、社区阳光基

金、重庆互联网慈善+乡村振兴、渝东南少数民族地区乡村振兴志愿服务等项目，进一步发挥民生保障的补充作用。

四是加大慈善宣传力度。围绕“中华慈善日”开展慈善宣传。办好新闻媒体座谈会。加强宣传平台建设，与主流媒体合作开展多种形式的慈善宣传报道活动，办好重庆慈善杂志、专刊、总会网站、微信公众号等，提高抖音微视频宣传的质量，努力建设覆盖广泛的融媒体宣传阵地。加强总会舆情监控平台建设，及时掌握社会动向，保持慈善事业发展的良好社会环境。

五是加大自身建设工作力度。坚持党建引领，深入学习贯彻党的二十大精神，积极开展党支部活动，进一步发挥党员先锋模范作用。进一步修订完善总会各项制度。强化捐赠信息公开，让每一笔慈善财产都在阳光下运行。

各位理事，各位监事，发展慈善事业、助力乡村振兴责任重大、使命光荣。让我们在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，在市委、市政府的坚强领导下，开拓创新，积极作为，奋力谱写重庆慈善事业高质量发展新篇章。